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Dar şl Mântuire de la Domnul I 

H R I S T O S A IN V I A T ! 
Veneraţi Fraţi şi Iubiţi Fii! 
In acest mare şi strălucii praznic al învierii Dom : 

nului în lăcaşurile-sfinte din sute şi mii de suflete se 
înaljă către cer cântarea de bucurie şi de biruinţă : 
„Hristos a înoiat din morii, cu moartea pe moarte 
călcând şi celor din morminte viafă dăruindule*. 
Oraşele, satele, câmpiile, văile şi munjii întregului 
pământ românesc răsună azi de salutul §1ctt-—de-cre
ştinesc şi atât de românesc: „Hristos a înoiat", la 
care pretutindenea şi din partea tuturora se răspunde 
cu mărturisirea clară şi. hotărâtă a dumnezeirii lui 
Hristos : „Adevărat a înviat" ! Ce fericit ar fi neamul 
nostru şi câtă binecuvântare a Domnului s'ar revărsa 
asupra noaslră, dacă vestirea învierii Domnului prin 
salutarea : „Hristos a înoiat !" şi răspunsul: „Ade
vărat a înviat /* nu ar fi numai un cucernic obiceiu 
moştenit din moşi-strămoşi, ci ar fi o sinceră mărtu
risire â. credintii, însoţită de faptele creştineşti ale 
tuturor. Insă, durere, mare este numărul acelora, cari 
nu ar avea dreptul să rostească cuvintele sfinte: 
„Hristos a înviat!", căci în sufletele lor Hristos nu 
a înviat, şi mare este numărul acelora, cari numai cu 
gura afirmă, că: „adevărat a înviat!", însă în sufle
tul lor nu simţesc bucuriile, mângâierile şi bineface
rile învierii Domnului, şi cari nu au ţinut de cuviinţă 
să se împărtăşească. Căci ce bucurie poate avea de 
învierea Domnului acel creştin, — dacă mai este vred
nic de acest nume, — care nici de Paşii nu ş ia 
împlinit datorinja creştinească, ca să se ridice din 
noroiul păcatului, să-şi curăjească sufletul prin o 
mărturisire bună şi să se împărtăşească cu trupul şi 
sângele dătător de viată al Mântuitorului şi cum pot 
să spună fără a se ruşina: „Hristos a înviaţi", 
când nici prin minte nu le-a trecut să facă, ca Hristos 
să în vieze şi în sufletele lor, ci prin viata lor păcă
toasă zilnic îl restignesc din nou "şi nou ? Sau acei 
creştini, cari poate cu câteva zile înainte cu „Osana" ! 
l-au primit pe Hristos în sufletele lor şi cu lacrimi de 
părere de rău i-au cerut iertare pentru rătăcirea lor 
şi asemenea lui Petru i-au jurat, că mai bine- vor 
răbda chior şi moarte, însă de El nu se vor mai le
păda, dar de atunci, ba poate chiar în ziua împărtă
şirii lor în ospăful dumnezeesc al cinei celei de taină, 
pentru 30 de arginti, ba chiar şi pentru mai puţin, 

pentru un mic-folos, pentru o mică plăcere, ori pentru 
un strop de venin sufletesc, asemenea Iui Juda l-au 
vândut pe El şi continuând viata păcătoasă de mai 
'nainte, zilnic îl restignesc pe cruce, cum nu se în
fricoşează să rostească cuvintele: „adevărat a înviat!?, 
deşi învierea lui Hristos a fost adevărată, pentrucă 
mai mult nu a murit?! 

Iubiţi Fraţi şi Fii! 
Adevărate Paşti numai atunci vom avea, dacă, 

precum spune Sf. Pavel, vom fi nmorfi păcatului şi 
vii lui Dumnezeu întru hristos Jsus Domnul nostru" 
(Rom. 6, 11.) şi de vom trăi în toate zilele vieţii noa» 
sire „nu întru aluatul cel vechiu, nici în aluatul rău-
taţii şi al vicleşugului, ci întru azi mele curăţeniei şi 
ale adevărului" (I. Cor. 5, 8), umblând întotdeauna 
pe calea poruncilor Domnului Dumnezeu, pe care trehue 
să-L punem din nou în toate drepturile sale, de cari. 
omul încearcă să-L despoaie. . 

Dupăce Ia începutul Sfântului Post v'am arătat 
dreptul ce-l are Dumnezeu Ia o parte din cele ce . 
primim dela El, în ziua de aii, în „această 
aleasa şi sfântă zi, una a sâmbetelor, împără
teasă şi doamnă, al prozaicilor praznic şi săr-
bătoare a sărbâto 'Hor" credem de bine să vă atragem 
atenţiunea asupra unui alt drept, pe care şi-l-a sus
ţinut Dumnezeu asupra unor zile, din cele pe cari $Sn 
mila Lui Ie trăim aici pe pământ. Acestea sunt/fflele 
de Dumineci şi Sărbătoare; cari sunt ale lui Dumnezeu, 
adecă sfinte, deci omul e dator să Ie tină şi sa le 
sfinjească. 

In Sfânta Evanghelie cetim, că Mântuitorul multe 
din minunile sale le-a săvârşit în zi de Sâmbătă. Astfel 
Sâmbăta a vindecat pe omul cel cu mâna uscată^(Mat. 
12, 10), Sâmbăta a vindecat femeia, ce era cuprinsă, 
de duhul neputinţei (Luca 6 11), Sâmbăta îi dă ve
dere orbului din naştere (Ioan 9, 14) şi tot Sâmbăta 
I-a vindecat şi pe slăbănogul, care treizecişiopt de ani 
a suferit (Ioan 5, 5). Prin aceste vindecări săvârşite 
în zi de Sâmbătă a voit Mântuitorul să-i înfrunte pe 
farizeii, cari susţineau, că în acee zi de odihnă nu se 
cade a face nici un lucru, nici chiar bine eproa- •. 
pelui. 

Cum s'au schimbat vremurile! Oarecând farizeii 
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făţarnici învăţau, că în zi de Sâmbătă nici chiar fap
tele îndurării nu sunt iertate, iar azi unii creştini fără 
de nici o mustrare de conştiinţă necinstesc ziua Dom
nului ; până când aceia se fereau să facă şi lucruri 
îngăduite, creştinii în ziua Domnului nu fac nici cele 
poruncite, în schimb însă nu se feresc de tot ce este 
oprit. Căci oare nu vedem noi cu ochii noştri cum 
pentru mulţi dintre creştini toate zilele sunt la fel, toate 
le socotesc că ar fi ale lor şi nici una a lui Dum
nezeu. Dacă Mântuitorul îi înfrunta pe farizei pentru 
părerea lor greşită cu privire la ziua Sâmbetei, oare 
îi va lăsa fără mustrare, ba fără pedeapsă, pe cre
ştinii, cari nu-i împlinesc porunca de a sfinji ziua 
Domnului ? 

Porunca de a sfinţi ziua Domnului a dat-o Dum
nezeu îndată dupăce a terminat lucrul creării făcând 
„cerul şi pământul şi toată podoabe lor. Şi a să
vârşit Dumnezeu în ziua a şasa lucrurile sale, care 
a făcut; şi s'a odihnit în ziua a şaptea de toate 
lucrurile sale. Şi a binecuvântat Dumnezeu ziua a 
şaptea şi a sfinfit-o *pe ea" (Fac. 2, 1—3); prin ce 
a arătat, că voinţa sa preainaltă esle, ca şi omul să 
ţină acea ziuă de sfinţită Domnului ziditorului şi stă 
panul lumei întregi. Mai târziu dupăce omul, la ispita 
diavolului, mâncând din pomul cel oprit, a făcut întâ
iul păcat, cea dintâiu călcare a porundi Domnului, a în
ceput a numai respecta nici ziua sfinţită Lui, Dumnezeu 
vestind legea sa între tunete şi fulgere, a poruncit şi mai 
apriat zicând: „aduţi aminte de ziua Sâmbetei, să o 
sfinţeşti pe ea" (Eşire, 20, ,8). 

In legea nouă, dupăce răscumpărarea neamului 
omenesc prin strălucita înviere a Domnului s'a săvâr
şit în zi de Duminecă şi dupăce tot în acea zi s'a în
deplinit şi sfinţirea omului prin pogorîrea Spiritului 
Sfânt, Sfinţii Apostoli se adunau în ziua cea dintâiu a 
săptămânii, ca întru amintirea învierii Domnului să 
frângă pânea. Apoi Sf. Apostoli cu puterea primită 
dela Domnul au hotărît, ca ziua sfântă şi de pace a 
creştinilor să fie ziua Duminecii. Creştinii sunt fii ai 
luminei, de aceea sărbătoresc ziua în care Dumnezeu 
a făcut lumina, în care a înviat din morţi Hristos, care 
este „lumina cea adevărată, care luminează pe tot 
omul ce vine în lume" şi în care s'a pogărît spiritul 
Sfânt „care luminează şi sfinţeşte sufhtele noastre". 

Zilele Domnului, pe cari au creştinii să le sfin
ţească, afară de sărbătorile orânduite întru amintirea 
unor întâmplări din viaţa de pe pământ a Mântuito
rului şi întru onoarea unor mai aleşi sfinţi ai Domnului, 
sunt zilele de Duminecă. Cum vom sfinţi noi aceste 
zile ale Domnului? 

Porunca sfinţirei zilelor Domnului deoparte ne 
opreşte, de altă parte ne obligă Ia anumite lucruri. Ne 
opreşte munca grea de toate zilele şi ne -obligă să 
ascultăm sf. Liturghie şi să petrecem întreaga ziuă a 
Domnului cu Dumnezeu. „Şase zile lucrează şi fă 
toate lucrurile tale. Iară ziua a şaptea este sâm
băta Domnului Dumnezeului tău, să nu faci intra-
cea nici un lucru nici tu şi feciorul tău şi fata, 
sluga ta şi streinul ce locuieşte cu tine''. (Esire 20, 
9—10). Insuş Dumnezeu care a rostit asupra noastră 
blăstămul, că „întru sudoarea feţei tale vei câştiga 
pânea ta de toate zilele", vine şi în ziua Sa ne des-
leagă de sub acel blestem, ne porunceşte odihnă, ne 
obligă să punem la o parte grijile noastre de toate 
zilele, ai căror robi am devenit în cursul săptămânii şi 
ne zice „adu-fi aminte să sfinţeşti ziua Domnului 

Iubiţi Fraţi şi Fii! 
Oare v'aji dat seamă ce binefacere mare face 

Dumnezeu cu omul prin oprirea lucrurilor aşa numite 
servite în Dumineci şi Sărbători? De o parte ne po
runceşte, ca trupului istovit să-i dăm odihna de care 
are trebuinţă ca să poată purta mai departe greul 
vieţii. De altă parte din nou vrea să ne ridice la 
demnitatea noastră de om. In cursul săptămânii ochii 
noştri sunt îndreptaţi numai către pământ şi cele pă
mânteşti, dară vine Dumnezeu să ne trezească, să ne-
strige, ca să ne aducem aminte, că este şi cer şi 
acelora, cari în cursul săptămânii aleargă numai după 
ale trupului, vine şi le strigă: „Adu-ţi aminte că nu ai 
numai trup, ci ai şi suflet, de care însă trebue să 
porţi grije şi să-i jertfeşti cel puţin o ziuă din cele 
şapte". Omul şub greutatea grijilor sale de toate 
zilele devine asemenea unei maşine, care odată por
nită, dacă nu o opreşti, tot merge înainte fără aş i 
da seamă de scopul său, dară vine Dumnezeu şi prin 
porunca sa îi zice: „adu ţi aminte să sfinţeşti ziua 
Do imului", face din el din nou om, care să-şi dea 
seama de demnitatea sa de om, de menirea sa pe 
acest pământ, să-şi dea seama de scopul sublim 
pentru care este zidit şi să se ridice dela cele trecă
toare la cele vecinice. Vor fi, cari vor înţelege, că 
odihna, la care îl obligă Dumnezeu pe om în zilele, 
cari sunt sfinte ale Domnului, este de fapt o bine
facere pentru om, dar vor zice, că totuşi este prea 
mult, ca, Dumnezeu tot a şaptea ziuă să o ia pentru 
sine. Insă nu îşi dau seama, că Dumnezeu şi zilele 
sale ni-le dă nouă, ba face, ca acele de fapt să fie 
numai ale noastre. Zilele de peste săptămână sunt 
ale câmpului, ale fabricei, ale biroului, ale meseriei 
sau profesiune, dară iată Dumnezeu ziua Lui ţi-o dă 
ţie, ca să te ocupi num i de tine şi de ce ai mai 
preţios, de sufletul tău. 

Porunca a treia dumnezeiască ne opreşte în zile 
de Dumineii şi Sărbătoare dela lucrurile noastre de 
toate zilele şi totuşi câţi sunt între creştini, cari orbiţi 
de dorul nebun de a aduna.cât de mult, nu se în-
destulesc cu cele şase zile, date de Dumnezeu pentru 
a ne câştiga cele trebuincioase, ci fură şi ziua Dom
nului şi voiesc să se îmbogăţească necinstind acea 
ziuă sfântă şi uitând, că fără de binecuvântarea Dom
nului toată truda lor zadarnică este. Să nu uitaţi, că 
precum ne spune Sf. Scriptură, Dumnezeu nu numai 
că nu-i ajută, dar îi şi pedepseşte pe cei, cari voiesc 
să se îmbogăţească din lucrul de Duminecă. „Zilele 
mele le păziţi şi de cele sfinte ale mele să vă te
meţi . . . voiu da vouă ploaie la vremea sa şi pă
mântul va da rodurile sale . , . şi de nu mă veţi 
asculta voiu pune vouă cerul ca de fier şi pămân
tul vostru ca de aramă şi va fi înzâdar tăria voastră 
şi pământul nu va da sămânţă", zice Domnul Dum
nezeu (Levit, 26, 2, 4, 18, 20). Vor fi cari vor zice, 
că zilele sunt aşa de grele, lipsurile atât de mari, 
încât nici Dumnezeu nu poate aştepta, că omul, care 
trăieşte numai din munca mâinilor sale, tot a şaptea 
ziuă să o piardă. Dară aceştia uită, că greutăţile, lip
surile, cari ne apasă, şomajul care bântuie lumea în
treagă, sunt pedepsele lui Dumnezeu pentrucă oamenii 
nu mai vreau să ştie de El şi numai vreau să res-
pecleze nimic sfânt şi dumnezeiesc. Nu te îndestuleşfi, 
că ai ce munci în şase zile, ci vreai să iei şi zîua 
Domnului, de aceea Dumnezeu îţi arată, că ne res 

ectând voinţa Lui, nu vei avea ce munci nici în cele 
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şase zile de muncă. Nu te mul|umeşti cu cât câştigi 
în şase zile, ci lăcomeşti şi la ziua Domnului, de 
aceea îţi arată Dumnezeu, că fără de binecuvântarea 
Lui nimic spor nu po{i avea, Nu te mulţumeşti şi nui 
eşii recunoscător lui Dumnezeu, că îţi dă sănătate, 
să poţi "munci în cele şase zile, ci şi ziua Domnului 
încerci a o lua dela Dânsul, de aceea Dumnezeu te 
va face să nu poţi lucra nici în cele şase zile. 

Iubi fi Frafi şi Fii 1 
Prin acea, că în Dumineci şi sărbători ne reţi

nem dela lucrurile oprite, încă nu sfinţim ziua Domnu
lui, ci cel mult delăfurăm piede ile de a o putea 
sfinţi. Ziua Domnului o sfinţim cu acea, că ne apro
piem mai mult de Dumnezeu, întrăm în legătură mai 
strânsă cu El, îl primim în casa sufletului nostru. Dum
nezeu cel puţin Dumineca şi în zi de sărbătoare do
reşte să petreacă mai mult cu noi, de acea trebue, 
ca în acele zile să avem vreme, să ne întreţinem cu 
Dânsul, să nu fim ocupaţi cu alte lucruri. In sufletele 
acelora, cari nici Dumineca nu au vreme să se ocupe 
cu D-zeu, D-zeu nici nu are ce căuta. Odihna de Du
minecă nu e sfinţirea zilei Domnului, ci este numai o 
condiţune necesară la aceasta. 

La sfinţirea zilei Domnului se recere să împli
nim porunca Bisericii, caTe zice, „să ascultofi sfânta 
Liturgie in Dumineci şi Sărbători cu evlavie şi cum 
se cuvine". Iată o poruncă, care, durere, foarte puţini 
e băgată în seamă, deşi este generală şi obligă pe 
fiecare om ajuns la anii priceperii şi ne obligă sub 
sarcina păcatului greu. Este o poruncă care obligă şi 
pe copii, deci păcătuesc greu părinţii, cari pe copiii 
lor nu i fac, ba poate chiar îi impiedecă, să o împli
nească. Este o poruncă, care îi obligă Ia fel pe cei 
bogaţi, ca şi pe cei săraci, pe stăpâni ca şi pe servi
tori, deci păcătuiesc greu nu numai aceia, cari ei nu 
ascultă Liturghie în Dumineci şi Sărbători, ci şi aceia, 
cari servitorilor lor, cărora Dumineca după amiazi ştiu 
să Ie dea şi câte 4—6 ceasuri de odihnă şi petrecere, 
dar înainte de masă nu le dau atâta răgaz, ca să poată 
asculta sf. Liturgie şi predica. 

„In Dumineci şi Sărbători să a scul/i sfânta Li
turghie" ne spune porunca. In cari Dumineci şi Săr
bători? In fiecare Duminecă şi Sărbătoare şi nu numai 
Ia Crăciun şi Paşti, cum fac unii creştini uitaţi de 
sine. „Să asculfi sfânta Liturghie" întreagă şi nu 
numai o parte din ea! Cum? „Cu evlavie şi cum se 
cuvine". Adecă cum se cuvine a sta faţă în faţă cu 
Dumnezeu, căruia cu frică şi cu cutremur îi slujesc 
cetele îngereşti; cu reculegerea ce o recere sfinţenia 
locului; fără a te purta în biserică ca într'un loc de 
petrecere şi de întâlnire, ci să fii pătruns că participi 
Ia înoirea celui mai sublim, celui mai sfânt act, a jert-
firei lui Dumnezeu pe cruce pentru noi oamenii şi 
pentru a noastră mântuire. „Să asculfi sfânta Litur
ghiei". Deci nu este destul să fii de faţă Ia celelalte 
servicii divine, acte de pietate, cari se săvârşesc Du
mineca şi în Sărbători, ci eşti dator să asculţi sf. Li-' 
furghie, pentrucă nu este, nu poate fi, un cult mai pu
ternic, o rugăciune mai sublimă, o jertfă mai sfântă 
şi_ mai plăcută Iui Dumnezeu, decât sf. Liturghie. Ştim, 
că Dumnezeu, nu cere dela noi lucruri imposibile, deci 
pot fi şi sunt cauze, care ne scuză dela ascultarea 
sf. Liturghii. Insă aceste trebue să fie de fapt cauze 
serioase şi grave şi nu pretexte. Eşti bolnav şi nu 
poţi părăsi casa, sau ai bolnav în casă, pe care nu 

ai cui să-1 laşi în grije, ai copii mici, pe cari încă 
nui poţi duce la biserică, eşti absolvat dela îndato
rirea de a asculta sf. Liturghie, dar şi atunci numai 
unul din familie şi nu toţi. Insă nicidecum nu te poţi 
scuza cu aceea, că eşti obosit, căci ţi-ai petrecut 
toată noaptea, că ai să faci o excursiune, că ai de 
mers Ia târg sau la vânătoare, că eşti prea departe 
de biserică şi alte asemenea, cu cari mul{i încearcă 
să se înşele pe sine şi să-1 înşele pe Dumnezeu. Dar 
oare cât valorează scuzele acelora, cari nu ascultă Sf., 
Liturghie pe motiv, că slujba e prea lungă, iar dânşii 
sunt debili? Insă pentru a sta ceasuri întregi la teatru, 
cinematograf, petreceri şi ospefe oricât de lungj şi 
pentru a dansa nopţi întregi, pentru a face excursiuni, 
pentru a alerga ziua întreagă după câte o.fiară săl
batecă, nu sunt debili. Pe aceştia nu lungimea sluj
belor bisericeşti îi rejine dela sf. Liturghie, ci lipsa de 
convingere religioasă. 

Iubiţi Fraţi şi Fii! 
„Aduce-fi-vă aminte să sfinţiţi ziua Domnului" 

re[inându-vă dela lucrurile oprite şi ascultând sf. Li
turghie şi apoi-faceţi ca întreaga ziua Domnului de 
fapt să fie a Domnului, a sufletelor voastre, 'căutând 
să o petreceţi întreagă spre binele vostru sufletesc şi 
nu în păcate şi fărădelegi. Dacă fiecare creştin Dumi
neca caută să-şi îmbrace cea mai curată haină, oare 
nu s'ar cuveni, ca în acea ziuă şi sufletul să şi-1 
îmbrace în strălucitoarea haină a darului, curăţindu-1 
în sf. taină a mărturisirii. Dacă în fiecare casă cre
ştină Dumineca se pune pe masă o bucată mai aleasă, 
oare nu ar fi cu cuviinţă, ca în acea sfântă şi aleasă 
zi a Domnului şi sufletul să se împărtăşească de cea 
mai aleasă mâncare sufletească, să se nutrească cu 
pânea cerească şi cu paharul mântuirii, apropiindu-ne 
cu toţii de masa sfântă a ospăţului dragostei Iui Dum
nezeu, care, mai ales în Dumineci şi Sărbători, ne 
chiamă : „oeni/i şi oedefi, că bun este Domnul" 1 
Să luăm exemplu dela creştinii cei dintâiu, cari în 
ziua Domnului adunându-se la frângerea panii cu toţi 
se împărtăşeau şi să> nu lăsaţi, ca Hristos înzadar să 
îşi aştearnă masa sa şi înzadar să vă chieme „cu 
frica lui Dumnezeu, cu credinţă şi cu dragoste să 
vă apropiaţi". Dacă ţineţi, ca pe aceia, cari cu dra
goste vă chiamă Ia ospăţul lor, să nu-i ofensaţi, să 
nu-i supăraţi cu absenţa voastră, oare numai chie-
marea lui Dumnezeu nu o veţi asculta şi singur nu
mai dragostea lui Dumnezeu ov eţi respinge? 

Iubiţi Fraţi şi Fii! > i • * f ' 
Faceţi, ca zilele pe cari Dumnezeu şi-le-a'reţinut 

pentru sine, să rămână de fapt ale Domnului, sfin-
ţindu-le în mod creştinesc, ascultând Liturghia, cuvân
tul lui Dumnezeu, cuminecându-vă şi îndeplinid fapte 
bune, precum făceau creştinii din cele dintâiu veacuri, 
cum ne mărturiseşte Sf. Iustin martirul. 

Sfinţiţi zilele Domnului şi nu lăsaţi ca într'un 
stat < reştin, cum este şi scumpa noastră Ţară, zilele 
de Dumineci şi Sărbători să fie necinstite şi profanate. 
De câte ori nu vedem, că până când pe cei cari au 
rămas la Sâmbăta legii vechi nu cutează nimeni să-i 
deranjeze în zilele lor de odihnă,pe atunci terţiar în zi 
de Duminecă şi Sărbători creştinii sunt citaţi Ia impu
neri, alegeri, supuşi Ia examene, şi împiedecaţi de a-şi 
putea îndeplini datorinţele lor de creştini; Vina este a 
noastră. Nu ne ştim apăra drepturile noastre şi ale lui _ 
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Dumnezeu. Dacă însă vom sfinţi noi zilele Domnului, 
cum suntem datori, îi vom face şi pe alţii să respec-
teze ceeace ne este nouă sfânt. 

Iubiţi Fraţi şi Fii! 
Deoparte Dumnezeu ne strigă „adu-ji aminte să 

sfinţeşti ziua Domnului", de alta parte diavolul şi cei 
ce îi slujesc Iui ne chiamă „veniţi să dărâmam biseri-
cije şi să stingem toate praznicele Domnului pe pământ." 
In sfânta şi marea ziuă de azi, să-i făgăduim lui Hri
stos celui înviat din morţi, că de aci încolo zilele pe cari 
le-a sfinţit cu strălucita sa înviere le vom sfinţi şi noi şi nu 
vom asculta de chemarea diavolului, ca astfel vrednici să 
ne facem de odihna fericirii vecinice şi de Liturghia 

sfântă a împărăţiei cereşti, unde pe Hristos cel înviat 
din morţi pururea îl vom avea în deplina strălucire a 
dumnezeirii sale. In aceasta nădejde vă zic tuturor 
„Hristos a înviat" I dorindu-vă, ca fiecare cu sufletul 
reînviat prin darul sfinţilor să mi puteţi răspunde „ade
vărat a înviat" ! 

Darul Domnului nostru Isus Hristos şi iubirea lui 
Dumnezeu Tatăl şi împărtăşirea Sfântului Spirit să fie 
cu voi cu toţi. Amin. 

Dat în Oradea, din reşedinţa Noastră episco-
pească, în Sărbătoarea învierii Domnului din anul 1932, 
al Episcopatului Nostru al XX-Iea. 

Episcop VALERIU TRAIAN 

Ca viaţă să a ibă ! 
PARTEA. N E O F I C I A L A 

Viitorul României numai acei tineri îl pot clădi, 
Cari nu-şi caută bucuria în mocirlă, cari nu şi risi
pesc puterile tinereşti în beţii nocturne, otrăvitoare de 
viaţă. Tezaur mai preţios decât bogăţiile este pentru 
neamul nostru o tinerime curată, muncitoare, însufle
ţită şi neprihănită. 

In concertul popoarelor numai acele neamuri se 
vor putea afirma, cari au bărbaţi integri, cari şi-au 
format caractere de oţel şi s'au înarmat cu energie 
şi stăruinţă. Or, îa întregitatea morală, la energie şi 
stăruinţă, nu o tinereţă risipită în păcate ne poate 
pregăti. Din inimi stricate şi din nădejdi sdrobite cum 
ar putea răsări viaţă vie ? O tinerime decăzută, se
toasă după plăceri şi degenerată, cum va fi ea în 
stare] să clădească fdrtăreaţa de stâncă a viitorului 
românesc? Cum va fi în stare să stăvilească valurile 
năpraznice, ce se vor izbi Cu furie nebună de trupul 
bietului neam românesc, atât de mult încercat ? 

Câte învieri am ajuns deja în ţara aceasta şi 
sufletele noastre continuă, încă, să stea în amorţeală. 
M'a durut sufletul, când am auzit, că unul dintre cei 
mai eminenţi bărbaţi de stat ai noştri, a spus acum ; 

nu demult, că nu criza economică mondială e ceeace 
ne omoară, ci criza morală; şi că aur şi diamant de 
ar cădea din cer, nici atunci nu ne-am putea reface, 
din cauza nemerniciilor. 

Moise îl asămânâ pe Domnul cu Un vultur, care 
se coboară din înălţimi, îl ia pe om pe aripile sale, 
şi-1 ridică cu sine în înălţimile stelelor. Astăzi Isus 
Christos îndeplineşte acest rol sublim, de a i ridica 
pe oameni din vulgar, din comun, din josnicie, la 
înălţimea omului spiritual. Dar durere, soartea lui Isus 
între noi e şi azi aceeaşi, care fu acu 2000 de ani. 
Isus vine să întemeieze împărăţia lui Dumnezeu pe 
pământ. Pentru aceasta 1-a trimis în lume Dumnezeu, 
ca să vindece sufletele sdrobite, să creieze o gene 
raţie curată. Acesta e scopul său. Pentru aceasta s'a 
rugat, s'a obosit şi s'a jertfit pe lemnul ruşinei şi in
famiei, dar pe care sângele său dumnezeesc la schim
bat în semnul biruinţei şi al mântuirii noastre. A mu
rit, ca să dobândească suflete neprihănite a murit pen-
truca biserica întemeiată de EI să fie curată şi fără pată. 

Mare este opera mântuirii noastre! Dovadă sufe

rinţele lui Dumnezeu. Greu lucru este a nobilita oa
meni decăzuţi. Dar a sfinţi pe om; a educa suflete cu
rate, e şi mai greu. Patimile Iui Isus formează lumina 
care a strălucitoare, alungat puterea întunerecului. Mulţi 
s'au obosit, ca să sdrobească puterea paratului, dar au 
fost nevoiţi să-şi mărturisească neputinţa ; căci a mişca 
inimile împetrite ale oamenilor, a rostogoli bolovanii 
de pe mormintele în cari putrezesc inimile lor, a tăia 
drumul adevărului prin codri seculari ai superstiţiei, a 
ridica blestemul de pe sufletele oamenilor, această 
minunată muncă n'a putut-o săvârşi decât Isus. 

Şi totuşi astăzi din nou gem sufletele sub robia 
grea a păcatului. Fiindcă în Ioc să ne prindem de 
aripile vulturului, ca să ne înălţăm cu dânsul, ne în
desăm mâinile şi picioarele de rădăcinile copacilor şi 
de stâncile pământului, ca nu cumva să ne poată 
trage cu sine în sferele curate ale evangheliei, în 
sferele înalte. 

Noi credem în înviere. Noi ştim, că mormântul 
Iui Isus n'a stat închis de cât trei zile. Pentru noi 
zorile Paştelui înseamnă deşteptare din noapte, eşire 
din iarnă, înviere din moarte. Clopotele învierii ves
tesc lumii vecinicia. 

Noi credem în învierea indivizilor şi a popoare
lor. Credem în viaţă, credem într'un viitor mai bun al 
neamului nostru. Dar la aceasta e nevoie de o gene
raţie, care să creadă cu trup şi suflet în înviere. Căci 
învierea neamurilor — zice Roosevelt — nu se pro
duce în virtutea bogăţiei, producţiei, consumului şi a 
ştiinţei, ci cu ajutorul credinţei, caracterului, moralei, 
statorniciei, dreptăţii şi a solidarităţii în bine. 

Pentruca poporul nostru să se trezească, şi 
viaţă adevărată să aibă, e necesar, ca acest spirit 
să-1 răspândim pretulindenea. Trebue, să-1 introducem 
în viaţa comună şi în opinia publică. Pătura noastră 
cultă e obligată să se nutrească din acest spirit, dacă 
nu vrea să fie ucigaşa neamului. Patriotismul nostru, 
dacă nu vrea să rămână ipocrit şi steril, trebue să se 
angajeze în serviciul acestei idei: de a forma fără 
amânare generaţia învierii neamului nostru, prin Iu-
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mină şi energie. Lumina ni-o dă: credinţa activă, 
iar energia: morala sublima alui Isus. 

Dacă ne iubim neamul şi sufletul, vom lăsa la 
o parte hărtuelile politice interesate şi vom acţiona 
energic împotriva tendinţelor, cari pe faţă şi în ascuns, 
sdruncină temelia existentei noastre etnice : credinţa 
şi moralitatea neamului nostru. Generaţia învierii are 
rolul frumos de a forma zidul de granit, care să stea 
în faţa tendinţelor criminale, cari vor să ne despoaie 
de idealismul curat. Ea e chemată, să pună stavilă 
ariei degenerate, gustului stricat, şi altor concepţii 
decăzute. 

îngerul a rostogolit piatra de pe uşa mormân
tului, în care era închisă viata ; generaţia învierii va 
avea să rostogolească pietrile, cari înăbuşesc în mor
mânt nădejdile neamului noslru. Dar aci nu ajută de
cât credinţa ideală, morala curată, convingerea adâncă 
şi aracterul solid. Adică viaţa faptelor. 

Numai o generaţie pătrunsă de ideea nemuririi 
şi a veciniciei va fi în stare să regenereze viaţa 
noastră publică! 

Pr. Ioan Chişiu. 

Până când vom răbda 
ruşinea. . .?! 

Batjocura cea săvârşif-o cu noi d-1 Iorga, mi
nistrul cultelor, prin bugetul anului 1932, ni-e arde încă 
obrazul cu ruşine. Tu preot român unit, care ai în
fruntat urgia jandarmului ungur, care ai fost stâlcit în 
bălai, smuls cu barbarie dela sânul copilaşilor tăi şi 
târît pe la Şopron şi prin alte centre de surghiun şi 
internare, eşli pus acum în urmă ca salarizarea chiar 
şi preşţilor luterani şi calvini. Tu care ai oftat de 
dorul să vezi pe dorobanţul şi roşiorul român să 
treacă Carpaţii şi să-ţi aducă stindardul înfrăţirii, vi
sând o Românie fericită, tihnită şi liberă, azi eşti ocă
rit cu acea, că ţi se trage la îndoială naţionalismul, 
eşli pus în rândul minoritarilor şi ţi-se dau din 
pâinea comună a frăţiei numai sfărmături, şi acelea 
ca unui milog şi netrebnic. 

Până când, fraţilor, până când vom răbda ruşi
nea? Ni-se vorbeşte de proporjionalitate, ni se vor
beşte de averile fabuloase ale bisericii noastre. Ce 
sunt toate aceste argumente în faţa ruşinii cutropi-
toare, în faţa faptului dejositor, că noi în ţara noastră, 
în ţara iubită şi de noi, în ţara sfinţită şi cu sângele 
martirilor noşfrii, suntem puşi în urma minoritarilor 
calvini şi lutherani şi socotiţi ca nişte netrebnici, ca 
nişte nemernici cari nu avem dreptul nici la viaţă ? 

Fraţilor, Să ne întrebăm: Avem dreptul la via|ă 
în România Mare? Avem dreptul la viată demnă, liberă 
şi cinstită, conform marilor merite ale înaintaşilor 
noştri şi ale Bisericii noastre pentru binele acestui 
neam, acestui popor? Să vedem cine sunt aceia cari 

ne contestă dreptul Ia viaţă, la viată cinstită şi demnă 
de români liberi în România Mare. Să i vedem şi să 
lucrăm în consecinţă. 

Iubiţilor Fraţi, In preajma marelui prasnic al în
vierii Domnului trebue s'o spunem cu durere, că că
lăul nostru, călăul bisericii noastre, călăul pentru care 
suferiţi voi batjocură şi ruşine în salarizare pe anul 
1932, este biserica zisă soră, biserica ortodoxă ro
mână.— Ea şi-a pus în mişcare întreg aparatul ei, 
ş ia pus în cumpănă întreagă autoritatea ierarhiei ei, 
a Sfântului Sinod, a Patriarhulului chiar, ca pe noi 
să ne umilească, să ne facă de baljocură, de râs, de 
ruşine în faţa minoritarilor, cari acum râd mulţumiţi 
de ocara ce o suferim în România Mare pe care 
am dorit-o, pentru care am sângerat. Biserica orto
doxă română, invocând fel de fel de motive falşe, ca 
acela al legalităţii, al proporţionalităţii, ba chiar al 
fabuloaselor averi ce le-ar deţine biserica noastre unita 
cu Roma, a reuşit să orbească, să ducă în rătăcire 
chiar şi pe polilicisnii dela cârmă şi să ne aplice 
nouă un tratament înjositor şi ruşinos, acela de-a fi 
plătiţi în (ara noastră mai rău, şi în urma minoritari
lor de toate categoriile. Priviţi tabloul comparativ al 
salariilor pe 1932, ce l-am publicai în Nr. 4 al „Vesti
torului". II reproducem ca o vădită dovadă a răutăţii 
cu care a lucrat ortodoxia în potriva noastră. 

Grad n f i i 
Preot 

ortodox 
T r a n s i l v a n i a 

Preol 
luteran 

Preol 
rom. cal 

Preot 
reformat 

Preot 
unit 

4 3600 3380 3440 1960 1770 
3 3300 3200 3260 1850 1590 
2 3120 2960 2950 1660 1430 
1 2770 2730 2720 1530 1380 

fără 2500 2370 2360 1320 1200 

Şii{i, iubiţilor fraţi, care a fost planul infernal al 
acelora cari au aplicat 'această ruşinoară palmă pe 
obrazul bisericii noastre ? Au crezul că se vor afla şi 
între noi preoţii români uniţi luzi trădători, cari vor fi 
gata să vândă Biserica lor sfântă, pe mireasa lui 
Hristos, cărturari'or şi farizeilor, trecând în tabăra lor. 
Au crezut că se vor afla şi între noi ca între cei 40 
de mucenici din Nicomedia, soldaţi, cari vor trece din 
lacul îngheţai în cel cu apă căldicică, tradându-şi 
legea si credinţa. Au crezut, că vor putea atrage pe 
rnul|i la lefurile grase şi jindiute ale bisericii orto
doxe. 

Ştiţi cum au mai lucrat făuritorii de zizanii, uce
nicii Satanei şi ai iui Folie Bizantinul? Au croit le
furi mai mari clerului mai înalt al bisericilor, ca să 
asmute clerul rural împotriva celui dela oraşe. — S'au 
înşelat însă. Ucenicii fărădelegii nu-şi vor ajunge sco
pul. Clerul nostru, cum a ştiut răbda sub unguri fără 
congruă, va putea şi-acum, când vede că loviturile ne 
vin nu dela duşmani de rassă, ci dela fraţi. 
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Frafilor, nu cerem reducerea salarului clerului 
ortodox. Pe noi nu ne conduc interese materiale. Dar 
suntem datori faţă de noi înşine, fată de demnitatea 
noastră naţională, faţă de biserica noastră, să facem 
să înceteze o ruşine ca aceasta cu un ceas mai de 
vreme. Destul am fost laşi şi nepăsători faţă de dem
nitatea noastră. Destul ne am mulţumii cu promisiuni 
făţarnice. Totul ne spune însă că suntem înşelaţi, sun
tem minţiţi, suntem traşi pe sfoară. Un deputat guver
namental, care e bine informat, că e dela roată, în 
„Legea Românească" din Oradea Nr. 8 recunoaşte, 
că cele 30 de milioane, date de Consiliul de Miniştrii 
pentru egalarea salarului clerului nostru, au fost repar
tizate, cu aprobarea d-lui Iorga, asupra tuturor culte
lor. Asta înseamnă, că ruşinea de-a fi plătiţi noi mai 
rău ca minoritarii n'a încetat, ci dainueşte şi va dăinui. 
Ministerul n'a comunicat nici până azi Ordinariatelor in
strucţiunile cu privire la egalarea salariilor cel puţin 
pe hârtie : căci de plătit n'au bani de unde să le plă
tească nici pe cel din anul trecut. 

Ce e de făcut ? Fraţilor, a sosit timpul să facem 
ceva, să ne mişcăm, pentruca să ştergem ruşinea de 
pe obrazul nostru. Vom acf onâ prin Agru. Explicaţi 
credincioşilor voştri, că în lupta ce o începem nu e 
vorba de interesele noastre materiale, ci e vorbă de 
cinstea şi demnitatea bisericii noastre, pe care câr-
muitorii nostru, sfătuiţi de ortodocşi, au batjocorit-o 
prin faptul, că pe preoţii ei i-a pus în salarizare în 
urma tututor cultelor minoritare, şi cu toatecă au 
recunoscut şi ei nedreptatea, până azi nu au 
reparat-o, nici măcar pe hârtie, atunci când con
form Constituţiei avem drept cel puţim la în
tâietate faţă de cultele minoritare. Spuneţi-Ie, 
că batjocorind biserica şi pe preoţii ei, i-au 
batiocorit-şi pe dânşii, cari au suferit şi-au muncit 
pentru România Mare, în care nu-i voe să se facă 
deosebire între frate şi frate. 

Cereţi cu toţii Comitetului Central al Agrului 
să convoace în timpul cel mai scurt congresul ge
neral exraordinar al Agrului la Cluj, pentruca să pro
testăm în faţa Tării întregi şi a lumii, contra nedrep
tăţii ce ni se face. 

Explicaţi poporului nostru, că salarizarea aşa 
cum e pusa în bugetul anului 1932 este nu numai anti
constituţională, ci este şi nelegală, fiindcă conform 
art. 31 din legea cultelor ajutoarele materiale se dau 
cultelor după proporţia numerică a credincioşilor pe 
ţară, pe când salarul clerului îl regulează arlic. 32-33 
din Legea Cultelor, conform cărora slujbaşii cultelor, 
adică preoţii, dacă. au 200 familii Ia sate şi 400 la 
oraşe, trebue să fie salarizaţi după norme generale, 
adică egale pentru toţi şi în armonizare cu salarul 
funcţionarilor publici, adică luând în seamă pregătirea 
şi vechimea lor. Mai spuneţi-le că uneltirea ortodoxă 
pentru care au câştigat şi pe d-1 Iorga, este şi în 
contra Concordatului ratificat de Parlamentul Româ

niei şi sancţionat de factorul constituţional, conform 
cărui Concordat tratamentul aplicat clerului unit nu 
poate fi întru nimic inferior tratamentului aplicat per
sonalului altor culte. 

Noi vom arăta în faţa ţării şi a lumii, că noi 
avem dreptate. Cu noi e Constituţia Tării, cu noi sunt 
legile ţării în vigoare şi toată această ruşine e o ma-
chinaţie şi o nelegiuire a ortodoxilor pusă la cale 
contra noastră, pe cari vreau să ne piardă, pentru 
ca să se răsbune asupra noastră. Cereţi, Frafilor, 
numai decât convocarea congresului general extra
ordinar al Agrului la Cluj. Ne-am săturat de vorbe: 
să vedem acum fapte. 

Un preot unit. 

Moscva — 
Biserica ortodoxă Română — Biserica 

Română Unită. 
Alfăm din ziare, că Mitropolitul Serghie, locoto-

nentul scaunului patriarhal al bisericei ortodoxe ruse, 
ramura Tihon, din Moscva, a trimis în zilele treci t >, 
câte un memoriu-pastoral I. P. S. Patriarhului Miron 
Cristea şi Mitropolitului Gurie al Basarabiei. 

Cuprinsul ambelor mesagii nu ne-au surprins de 
loc. Era de tot natural, urmând exemplul Stăpânilor, 
ca locotonentul scaunului Patriarhal al Moscvei, să-şi 
aroage drepturi suverane şi canonice asupra bisericei 
ortodoxe basarabene. 

Insolenţa acestui act confirmă întru toate preve
derile noastre. Noi n'am încetat să arătăm, în tot
deauna, pericolul ce ne paşte în urma ortodoxiei 
noastre „naţionale". Haina românească a ortodoxiei 
pravoslave nu ne garantează nimic într'un viitor înde
părtat. Dela sine ni se impune, ca un imperativ cate
goric, o revizuire de atitudini şi de conştiinţă. 

Cunoaştem cu toţii gândul nefast al fostei Rusii 
Ţariste, de a-şi întinde împărăţia până la Ţarigradul 
turcesc. Vechile aspiraţiunie au găsit moştenitori şi 
continuatori în stăpânii de azi ai Rusiei Sovietice, 
împăraţii Monomachi1) nu încetau în idei şi planuri, 
să traducă în fapt visul lui Petru cel Mare, de-a fi, 
în numele creştinismului oriental, stăpânii Tărigradului. 
Şi în acest scop căutau veacuri de a rândul, ca în 
numele dreptei credinţe, în numele ortodoxiei pravo
slave, să-şi înfigă stăpânirea în Principatele Române, 
de unde numai un pas le mai lipsea până la Ţări-
grad. Războaiele pornite de ei împotriva Turcilor îşi 
află aici explicarea. 

Prima ocazie binevenită pentru înfăptuirea ace
stui plan funest pentru noi Românii, se ivi în 1812. 
Ruşii luaseră, ca o fărâmă din zdrenţele turceşti Ba-

*) Singur luptător pentru dreapla credinţă, titlu primit de 
Ţarii Rusiei, încă din vremea Bizanţului, dela Patriarhul Tări
gradului. 
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sarabia l ) şi căutau prin foae mijloacele ca din aceasta 
provincie românească să facă o „Bessarabskoi Oblati" 
şi schimbară numai decât haina românească a bise
ricei ortodoxe pravoslave cu adevărata ei haină ru
sească. 

Abia se făcură „vod vo vladenia" (punerea în 
stăpânire) peste „Bessarabskoi Oblati" preoh'mea 
română pravoslavă, înlocuită în mare parte cu 
preofime de origine rusă, împreună cu „pomescic-ii 
dvoreni" (poroprietarii nobili), cari în mare parte şi-au 
renegat originea lor română, ca „Hristian-i vernopo-
danii" (creştiniii supuşi) ai stăpânirii, căutau să insta
leze în cel mai scurt timp, în provincia aceasta curat 
românească „Ruskaia siroskaia jizni" (Viată largă ru
sească, cântată de poejii şi romancierii ruşi, devenind 
o expresie proverbială), fericindu-I pe bietul popor 
moldovean cu această formulă himerică. 

Biserica română ortodoxă căzuse în stăpânirea 
ortodoxiei ruse. Rusificarea se porni pe toate căile 
şi direcţiile. Limba românească a fost scoasă din bi
serici. Preofii s'au rusificat, boerimea la fel. Ba, ce e 
mai mult, boieri de neam moldvenesc, ca Teodor 
Krupenski şi Victor Sinadinos, au avut curajul să 
afirme în plină „Dumă", că în Basarabia nu sunt 
moldoveni, ci numai „adevăraţi ruşii". 

Poporul moldovenesc însă, lipsit de biserică şi 
boierime, şi-a păstrat intact naţionalitatea, a rămas 
rece tuturor siluirilor nedrepte şi funeste. A rămas 
credincios, pentrucă acest popor latin, mai vechi în 
lumină şi civilisaţie, nici odată nu se poate pierde şi 
contopi cu un neam barbar, cu însuşiri mult inferioare 
celui cutropit. 

Unde a fost aici biserica ortodoxă, „scutul care 
a apărat însăşi existenta neamului", cum îi place să 
spună Dna Alexandrina Canfacuzino, preş. reun. fem. 
ortodoxe române ? 

Toate relele din trecutele veacuri, cari se por
niră asupra noastră, în mare parte, veneau din cauza 
şi în numele ortodoxiei pravoslave. Ruşii în numele 
acestei ortodoxii pravoslave căutau şi încercau nimi
cirea noastră. Şi ce credeţi, că acestor planuri dia
voleşti n'au dat aplicare şi în zilele noastre ? Vă mai 
aduceţi aminte de dezastrul suferit în 1917 şi citiţi 
cartea generalului Petain „La Tragedie Roumain". Ci-
tindu-o vă veţi convinge că dezastrul din 1917 îl avu-
săm din pricina fraţilor noştri muscali, pravoslavnici 
ca noi, cari credeau că prin nimicirea noastră vor 
triumfa, vor duce Ia îndeplinire visul lor dorit de 
vecuri: înglobarea României în „Maluşka Roseia" 
(Mama noastră Rusia). 

Inzădar încearcă marii patrioţi „de după răsboiu", 
îmbrăcaţi câte-odată şi în talar vlădicesc, ba chiar 
patriarhal, să denigreze istoria şi trecutul Bisericei 

' ) N. Iorga : Oameni cari au fost, Vălenii de Munle, 1911, | 
pagina 170, 1 

noastre Unite, căutând să o pună în naţionalism mai 
pe jos de Biserica Ortodoxă. Unora ca acestora sun
tem nevoiţi să le răspundem cu cuvintele marelui Ro
mân şi ctitor al şcoalelor noastre ardelene, Vasile 
Sfroiescu : „Se zice, că Românii s'au conservat mul
ţumită legei lor. (ortodoxe Nota Red.). Nu, nu-i adevă
rat. Asta-i o invenjie a popilor (ortodocşi, N. R. ca să-şi 
arete meritele şi vredniciile lor. Legea a făcut totul, ca să 
desnaţionalizeze pe Români. Multe sute de ani serviciul 
divin se oficia în limbă străină. Limba română se so
cotea profană, nedeamnă, ca în ea să se mărească 
Dumnezeu. Şi totuş Românii nu şi-au dat limba".8) Iată 
cuvintele de apreciare în naţionalism, despre biserica 
ortodoxă, ale acestui mare boier basarabean, care ca 
prin minune scăpase de rusificare, jertfindu-şi mai 
apoi averea cauzei naţionale. 

Biserica ortodoxă îşi aroagă pe nedreptul mo
nopolul naţionalismului românesc, vrând prin aceasta 
să umbrească naţionalismul Bisericei Române Unite. 
Patriarhul României, faimosul episcop de odinioară al 
Caransebeşului, cel cu pasiorala-i buclucaşă îndrep
tată împotriva armatei române şi sub. Na cărui păstorir 
se pomenea în bisericile din eparhia sa, după revo
luţia din 1918, Petar al Sârbilor şi nu Ferdinand al 
României, este mai puţin îndreptăţit să vorbească în 
numele Românismului. 

Primii luceferi ai neamului românesc au fost 
uniţi. Un Samuil Micu Klein, Gheorghe Şincai, Petru 
Maior şi atâţia alţii mulţi, dacă s'ar fi ivit pe orizont 
în numele ortodoxiei pravoslave, azi, de sigur, icoa
nele lor ar împodobi bisericile ortodoxe. 

Biserica Română Unită s'a născut din înseşi asi 
piraţiunile mai înalte ale Poporului Român. Istoria bi-, 
sericii noastre e o carte deschisă pentru toată lumea, 
nimic nu avem de ascuns şi de nimic să ne ruşinăm, 
răspundem pentru ea înain'ea lui Dumnezeu şi în fata 
Naţiunei. 

Basarab Moîdoueanu. 

Pentru cei lăsaţi în părăsire. 
Treisprezece ani au trecut dela înfăptuirea idea

lului naţional. Urmaşii coloniştilor romani, aşezaţi în 
vechea Dacie Traiană, trăiesc într'un stat naţional unir 
tar. Fii României se bucura, deopotrivă, de o abso
lută libertate naţională de conştiinţă. 

Vechile fruntarii nu mai stau bariere între pro
vinciile româneşti. Graniţele, impuse de un trecut ne
fast, au dispărut pentru totdeauna. Românul circulă ne
stânjenit de nimeni, pe pământul României. E liberă 
trecerea între provincii. Munteanul, Crişanul, Bănă-
tanul nu mai e legat de forţa vremurilor, de glia pă
rintească. Ardeleanul, Basarabeanul, Olteanul, Moldo
veanul, descăleca, se aşează în oricare parte a Ţării, 
în oricare ţinut, unde crede că va suportă cu mai multă 
uşurinţă necazurile vieţii şi greutăţile traiului. Noui a-
şezări, noui gospodării se 'nalţă pretutindeni. Unii 

3 ) .Românul" din Arad, 27/V — 1913. 
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pleacă, alţii sosesc. E un flux şi reflux între provin
ciile unile. 

Oriunde neam stabili, purtăm, aducem cu noi, 
cu fojii, obiceiurile şi moravurile ţinutului părăsit. Mai 
aducem cu noi şi o comoară nepreţuită şi atât de 
scumpă nouă : credinţa părinţilor noştrii, legea stră
moşească. In ea ne-am născut şi in ea am fost cre
scuţi. In vremuri grele, de bejenie, părinţii noştrii, în
tăriţi de această credinţă, înălţau rugăciuni şi irmoase 
Milostivului şi Atotputernicului Dumnezeu, cerând harul 
Celui Prea înalt peste ei obidiţii, milostivindu-i cu zile 
mai vesele şi mai senine. Datorită acestei credinţe, 
părinţii noştrii au rezistat tuturor siluirilor din trecutul 
îndepărtat. Credinţa aceasta sfântă o ducem cu noi 
oriunde ne-am găsi, oriunde neam stabili. 

Moldoveanul, Munteanul, Olteanul îşi are, aproape 
în fiecare colţişor al Ţării, locaşul său de închinare, 
biserica sa strămoşească. 

Ardeleanul, în schim, crescut în leqea Romei, 
în legea străbunei noastre mame, închinător în legea 
marilor şi luminaţilor bărbaţi ai Românismului, în le
gea lui Samuil Micu Klein, Gheorghe Şincai, Pelru 
Maior, Ioan Inocentiu Klein, Petru Pavel Aron, Ghe-
ronte Cotorea, Vasile Aron, Grigorie Maior, Samuil 
Vulcan, Ioan Corneli, Alex. Treboniu Laurian, Al. 
Papiu-Ilarian, Ion Maiorescu, Ioan Vancea, Simion 
Bărnutiu, Axente Sever, Popa Balint, Timoîei Cipariu, 
Ioan Moldovănuţ, Gheorghe Barijiu, Iacob Mureşanu, 
Aurel Mureşanu, Andrei Murăşanu. Ioan Rajiu, Ale
xandru Roman, Gheorghe Silaşi, losif Vulcan, Iustin 
Popfiu, Michail Pavel, Auguslin Bunea, Gheorghe 
Coşbuc, Demetriu Radu, Vasile Lucaciu, Gheorghe 
Pop de Băseşti, etc, etc. etc, — purtat de valurile 
vieţii şi nevoile grijei pământeşti, stabilindu-se într'o 
localitate de dincolo de Carpaţi, nu-şi are locaşul său 
de închinare, n'are o biserică unde să se închine Pă
rintelui Ceresc. 

Pe când neamurile străine, creştine şi necreştine, 
îşi au bisericile lor, unde, neconturbatt de nimeni, 
slujesc în legea lor. 

Abea, la Bucureşti, în capitala Ţării, avem o 
capelă mică pentru 8000 de familii unile. In colo — 
nicăîri. La Cra ;ova, Brăila, Galaţi, Giurgiu, Tg.Jiu, 
Piteşti, Turnu-Severin, Ploeşti, Moreni, Câmpina, Azuge, 
Sinaia, Predeal, Iaşi, Bacău, Focşani, Cernăuţi, Chi
şinău, Constanta şi în toată ŢaraDobrogei, nesecată 
de colonişli ardeleni, oraşe şi ţinuturi cu mii de cre
dincioşi, n'avem nici măcar o «capelă. Rar se mai în
tâmplă ca pe acelea locuri să rătăcească vr'un preot 
unit. Garnizoanele mai mari, şcolile militare, cu mii 
de ostaşi uniţi, n'au confesor unit. 

La Craiova avusem o convorbire cu parohul 
catolic. Vorbind de Românii uniţi din Craiova, cam 
2000 la număr, între altele parohul îmi spunea, că 
ceruse, în repetite rânduri, un preot român unit, dar 
fără nici un rezultat, deşi era dispus să-şi împartă 
casa şi biserica cu viitorul paroh unit. 

într'o convorbire avulă cu un pastor protestan', 
misionar în vechiul regat, mi s'a relatat lucruri foarte 
interesante, în legătură cu păstorirea celor trecuţi din
colo de Carpati. Intre altele, am aflat, că protestanţii 
au înfiin{at şapte parochii şi cam vr'o douăzeci de 
filii Ia oraşe şi în localităţile industriale. Am mai aflat, 
că muncitorii de pe valea Prahovei, la Predeal, Mo
reni, Sinaia, Azuga, Câmpina, în absolută majoritate 
sunt ardeleni, şi de sigur, şi uniţi se vor găsi cu 
miile. 

Numărul unijilor din vechiul regat, pare că trece 
peste 100,000. O dieceză întreagă. 

In Norvegia la 3500 catolici slujesc 27 preoţi. 
La noi ? 

Croafii ne-ar putea servi de exemplu. Abeâ s'a 
înfiripat tânărul stat, Jugoslavia, Croaţii înfiinţară o 
metropolie la Belgrad. La noi nu se putea ? Sârbii 
sunt mai fanatici şi mai intoleranţi ca Românii. 

In sesiunea de toamnă a Sf. Sinod, P. S. S. Ep. 
N. Ivan — Cluj a cerut Sfântului Sinod să întervie 
pe lângă guvern pentru înfiinţarea unei episcopii or
todoxe în Maramurăşul Catolic. Guvernul, se spune, 
s'a grăbit să împroprietărească episcopii inexi
stentă. Fraţii din celalaltă strană, au înfiinţat parohii 
şi au zidit biserici, din banii Statului, în Nordul Ar
dealului, unde nici urmă de ortodoxie nu era, au zidit 
biserici chiar şi acolo unde erau numai câteva zeci 
de credincioşi La noi — mii şi mii de credincioşi 
sunt lăsaţi în părărire, fără biserici şi fără păstori. 

Ce-i în drept ar fi timpul să-şi aducă aminte de 
răspunderea ce o au în faţa lui Dumnezeu şi a Istoriei 
penlru miile de suflete ce se pierd din cauza acestei 
îniârzieri; să n'o numim negligentă ori neputinţă. 

Viator. 

Din activitatea clericilor 
Români din Viena 

III. 
„ A r m o n i a " 

încă înainte de fondarea societăţii, micul cerc al 
clericilor din Viena redacta o revistă intitulată „Armo
nia", interesantă ca şi înfăţişare şi conţinut. Colecţia 
ce o avem la îndemână e din anul 1858 -1859 şi cu
prinde 23 numere cu 210 pag. întreaga revistă e scrisă 
cu mâna; — un scris frumos, caligrafic şi îngrijit — 
şi apărea în fiecare săptămână, intr'un singur exem
plar, cu excepţia zilelor de vacanţă şi examene. 

împărţirea materialului se prezintă astfel : „Parte 
religioso-literaria", „beletristeca*", „umoristeca" şi une
ori „Logogrifu". 

Redacţia o conducea clericul Gheorghe Marchiş, 
iar publicul cititor erau clericii aflători în Institut. (Pă
cat, insă că in afară de numele redactorului „Armo
nia" nu ne prezintă decât anonime). 

Deşi pentru mişcarea literară din veacul trecut 
încercările mânuitorilor de condei dela „Armonia" 
rămân doar simple avânturi tinereşti, supuse credin
cioase ale anonimatului, noi vorbind despre activita
tea clericilor din Viena, nu putem să nu ne oprim un 
moment asupra lor, fixând în treacăt ceeace ni s'a 
părut mai vrednic de luat în seamă. 

Pentru aceasta vom privi in rând poezia, încer
cările de nuvele originale, câteva articole de conţinut 
variat şi Ia urmă unele regule de ortografie presăraîe 
ici colo, de către redacţie. 

Poezia. O spunem dela început: versurile „Ar
moniei", cu mici excepţii, sunt departe de a rezista 
unei critici oricât de binevoitoare, căci pe lângă neobser-
varea formei, celei mai mari părţi i se poate adăuga 
lipsa fondului. Cu toate aceste sunt şi ele o modestă 
contribuţie Ia avântul noroadelor de poeţi de prin 
Universităţi şi gimnazii, cari cântau cu atâta satisfacţie 
„cupa cu vinuţu" şi „pipa cu tabacu". 
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Cele, de cari ne ocupăm in cele ce urmează, pre
zintă o lăture intru câtva serioasă. Autorii lor posedă 
o oarecare abilitate in a-şi cisela sentimentele şi a le 
fixa in versuri. 

In No. I. din 1858 pe intâia pagină întâlnim 
„Rugaţiune". „Atoputernice Doamne, care cu o singură 
vorbă ai demandat să fie soarele şi lumea, luminează 
mintea noastră, să pricepem „câtu esti de minunatu". în
ţelepciunea Ta e fără margini; Tu ne-ai deschis calea 
mântuirii. Deschide-ne mintea să ajungem în Paradis. 
Tu ai spus, că unde vor fi adunaţi împreună doi în 
numele tău, Tu vei fi între ei. Varsă darurile Tale 
asupra noastră şi „condune'n tr'avieţiei periculose 
valuri" prin Spiritul Sfânt. Tu care ai scos „poporul 
ales" din robie, înfrânge şi cătuşile noastre, cari ne 
leagă de păcate. Tu, Isuse, care ai „plantatu în lume 
o fide, un amoru" şi ai spus ca „într'o speranţia toţi 
omenii să fie!" 

„Acea credinţă santâ şi'n noi o întaresce 
Speranţia şi iubire în peptune sadesce, — 
Tramite'ntra noi, Domne, cereasca Armonie l" 

Un accent de duioşie şi o tendinţa de' desăvâr
şire a formei întâlnim în „Ietâ în grădină." 

In grădină toate florile sunt cercetate de al bine 
„Numai floricica mea * 
Tristă ca vieaţa rea, 
Lângă izvor veştezeşfe 
Vieaţia-mi întipueşte." 

Toate fetele din sat au cu cine să-şi petreacă 
la horă, 

„Numai eu fată sărmană 
Nu mă bagă nime'n seamă. 
Cine-ar fi al meu iubit 
In oaste a călătorit 
Şă apere ţara Iui 
De mâna. duşmanului." 

No. 5 ne rezervează o surpriză prin versurile 
„La anul nou" de Oh, Marchiş. 

„In adâncimea eternitătei 
Anii ca clipe repezi apunu : 
Asffeliu apune vorba drepfăţei 
Fără urmare, fără resunu . . . " 

„Şi spune-mi omule ce ai dobândit în acest an? 
Din obligaţiunile tale nici jumătate nu le-ai îndeplinit; 
ai făcui doar păcate. „Astea sunt fote ce ai lucrat". 
Din amorţire te trezeşte, „Anii te invită, ah moritoriu, 
să-ţi scapi sufletul de păcate şi dela perire." 

No. 7. „Esilatul dein a sa Patria" cuprinde tân
guirile unui înstrăinat, pentru care adierea zefirului, 
cântecul filomelei, soarele, luna, sunt tot atâtea motive 
de durere. Nu se crede vinovat de nimic. Foarte con
fuz vorbeşte de o amiciţie nesinceră, care ar părea 
cauza întristării Iui. Voi, flori din câmpiile Patriei în
floriţi, căci nu veţi mai fi călcate de mine şi nici 
vătămate. Plângeţi-mă şi jeliţi-ma 1 Plânge şi tu maică, 
dacă ţi-am greşit cu ceva." 

No. 9. „Păstorul şi năluca" baladă. In seara cu 
lună, în cântec de fluer, pe o cărare stâmtă, între 
munţi, păstorul grăbeşte spre casa logodnicei. In cale, 
însă, îi apare deodată o nălucă — o fiară — cu care 
se luptă, până cad amândoi scăldaţi în sânge. — Din 
căsuţa dela poala muntelui cântecul de chemare al 
logodnicei străbate plângător în seara rece. După 

lungă aşteptare, logodnica ia calea muntelui, nedu
mirită de întârzierea lui. II găseşte mort alăturea de 
fiară şi moare lângă el. Trecătorii pot auzi în fiecare 
revărsat de zori cântecul ei de chemare, jalnic şi plin 
de dor. 

No. 14. „Lacrime". 

„Să vă spun ce e ploaia ce cade din nori 
Si-argintia roua pe sinuri de flori ? 
Sunt lacrime triste din ceruri vărsate 
Pentru soarta lumei cei degenerate". 

No. 22. „Trifu" — baladă — Trifu haiducul e 
urmărit de 2 panduri. Când e aproape prins, aruncă 
o pungă de galbeni şi pandurii dornici de a-o po
seda se încaeră, rămânând unul mort. Trifu scârbit îl 
prinde pe ucigaş şi-1 duce înaintea judecătorilor, cari 
îl condamnă. Haiducul ia apoi calea spre codru. 

Tot în No. XXII. „Un glas de peste Carpaţi" cu 
următoarea notă: „Acest vers era dela început desti
nat pentru un public mai mare ca al nostru, însă e 
mai cu sfat, ca el să iasă la lume; e destul de mare 
lume anima'. E către confraţi de peste Carpaţi la ale
gerea Domnului lor de acum . . . Aut". 

Cum saltă pasarea din ram în ram la sosirea 
primăverii, aşa şi inima mea se umple de o dulce 
bucurie la fericirea ce-a adus o „mândra primăvară 
pe-al vostru scump pământ". 

„Şi cum se nu me bucur şi eu şi-ori ce român 
v Ah fraţi de acela-şi sânge, ai Romei strănepoţi I . . . 
Şi cum se nu esalte voioşi românii toţi, 
Când orizonul vostru de nori acoperit 
De-n data 'nseninedia şi'n loc de nori apare 
Pe el cu voioşia un sore stralucitu . . . 

A sortei vitregia potu se ne desbine 
Se fim trupesce secuii de-olalta depărtaţi 
Dar animele noastre şi sângele d'in vine 
Nu sunt supuse sortei; noi v'am remas tot fraţi; 

Veacuri infregi noi am gemut şi gemem şi azi 
sub jugul soartei, care ne-a desbinal. Dar să perim, n'a 
voit nici Dumnezeu, „Şi' n'au potut se faca păţitele 
nevoi". Suferinţele ne-au fost chiar o şcoală, unde am 
învăţat să credem, că „romanul in a furtunei valuri nîi 
poate se apună ca celu ce-a despertat". Chiar soarta 
asta vitregă, care ne ameninţă existenţa, ne garan
tează o vieaţă şi o fericire dulce, „pe carea vom 
gusta-o, sperăm, cu tempul era". Oricare alt neam sub 
atâtea suferinţe s'ar fi nimicit. Noi am trăit mereu 
sperând, şi asta e o virtute, că h'am disperat. . 

„De-aceea friumfulu vostru, trimful libertate* 
Ce v'a creat u vietia, u sorle fericita, 
Triumful confrafirei, triumful direptafei 
Nespusa bucuria in noi de-acea escita. 
Deci ve uram d'in animi u dulce fericire 
In secuii duratoria, iubiţilor confraţi I 
Ci'n dilele placerei voioşi de multiamire 
Pe cei cu voi de-un sânge. . ah nu I se nui uitaţi 111. . . 

Aceste ar fi câteva din versurile „Armoniei". Ta
lente mari n'a pregătit această neînsemnată revistă, 
dar a adunai în jurul ei pe cei câţiva clerici din In
stitutul „Sf. Varvara" din Viena şi i a învăţat, intru cât 
i-a fost cu putinţă, iubirea neamului lor, încurajânda-se 
şi mângăindu-se reciproc. 

Eugen Miţii*. 
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Impresii şi constatări. 
E bine ca noi preoţii din când în când să ne 

comunicăm impresiile şi conslaiările câştigate cu pri
lejul săvârşirii funcţiunilor sacre. Prin aceasta câştigăm 
neprefuite foloase. Cunoaştem mai deaproape diferi
tele obiceiuri ale poporului şi mijloacele folosite pentru 
slârpirea celor rele. 

E trist, că de multe ori noi preoţii în loc să ne 
nizuim a stârpi vre un obicei rău, dimpotrivă, îl men
ţinem, — ca nu cumva să ne pierdem popularitatea, 
zic unii. La aceasta mai putem adăuga felul întristător 
cum se poartă unii preoji în săvârşirea unor funcţiuni 
publice ori private, la administrarea Sfintelor Taine, 
fără cea mai mică evlavie şi respect. , 

Cazul pe care-1 reproduc aci ne arată îndeajuns, 
până unde putem ajunge câteodată cu indolenta. 

Fiind la o sfeştanie, un credincios al meu pove
steşte următorul caz văzut şi auzit de dânsul: 

Am fost — zice "el — în satul vecin, ortodox, la 
o cununie. La sfârşitul liturghiei a fost parastas. Preotul, 
după ce a terminat, şi-a scos ornatele, iar credincioşii 
în acest timp închinau cu „fuică" pentru sufletul re-
pausafilor. Iată că se apropie şi părintele, care nu se 
Iasă mai pe jos, închinând şi el cu oamenii, stând la 
taifas în sfântul lăcaş, până s'a isprăvit lichidul. Pă
rintele e invitat apoi Ia nuntă, şi a venit; de sigur. Pe 
cale îl întâmpină un credincios, rugându-1 să vină să 
cuminece pe tatăl său, care e greu bolnav. La aceasta 
părintele: „Tocmai aşa de rău îi e?. Bun, voiu trece 
pe la voi să-1 văd şi dacă e chiar rău, vei mtrge, sfă-
tule, şi vei adnce sf. Cuminecătură". 

Credinciosul meu, auzind aceste, zise părintelui: 
„Cum se poate una ca asta? Preotul nostru, când 
duce sf. Cuminecătură la bolnavi, merge fără pălărie, 
ba nici bună ziua nu ne dă, însă ne-a tălmăcit acest 
lucru, ca să nu ne simţim vătămaţi". Şi ce credeji ce 
i a răspuns părintele? A făcut un gest cu mâna şi a 
tăcut. 

Un iubit profesor de teologie pastorală ne spunea: 
Sunt preofi, cari duc sf. grijanie la bolnavi fără nici 
o reculegere, cu pălăria pe cap, cu jigara în gură, 
lăsând in urma lor fum gros, stând la vorbă cu cei-
ce-i întâlneşte în cale. Credincioşii când văd pe preot 
cu patrafirul pe mână, mergând undeva, îi pun fel de 
fel de întrebări, să-şi satisfacă curiozitatea. Acest lucru 
se întâmplă des şi nu se poate înlătura^până ce nu le 
explici de ce e vorba. 

Ajuns la bolnav, aci ţoală casa într'un hal de 
nedescris. Masa murdară, plină cu vase, cu mâncări, 
ori rămăşiţe de mâncări, surprinsă „găzdoaia casei" 
le strânge ţoale alandala, le acoperă dacă are cu ce, 
dacă nu, e bine şi aşa. Şi fu preotule trebue să aşezi 
pe Eucharisticul Isus pe aceasta masă. De multeori 
locul mesei îl suplineşte un scaun de Jesut, ori vre-o 
ladă, vas cu apă, sau în cel mai bun caz îţi pune 

la dispozifie o mică lavifă, şi totul e aranjat. Dar lu 
eşti un preot bun, evlavios şi vrei să aprinzi o lumi
niţă să o aşezi lângă Eucharisticul Isus, şi o ceri dela 
căseni. Şă vezi atunci alergări pe la vecini ori la pră
vălie şi trebue să aştepţi de' multeori un 1ji ceas până 
sosec cu lumânarea; dacă ai avut imprudenta să n'o 
duci cu tine dela biserică. 

• Iată, iubiţi fraţi preofi, nişte crâmpeie descrise cu 
ocaziunea ducerii sf. Cuminecături la bolnavi. Sunt lu
cruri văzute şi păjite şi de subsemnatul şi de aljii. Şi 
atunci m'am gândit ce şi cum să fac ca Eucharisti-
Gului Isus să i-se deie reverinja ce i-se cuvine. Nu 
m'a costat multă frământare de cap : am început să-mi 
instruesc poporul în predici şi conversaţii particulare, 
spunându-le ce mare lucru e Sfta Taină şi cum să mă 
aştepte la bolnavi. Astfel am ajuns, că acum, la casa 
celui bolnav totul e curat, masa acoperită curat, pe ea 
un pahar cu apă ori vin şi o luminiţă, când viu cu 
Sfta Taină. 

Pentrucă şi căsenii să fie conştii de prezenta 
reală alui Isus din sf. Taină a Cuminecăturii, am re
curs la următoriul mijloc: După ce am terminat măr
turisirea bolnavului, chem înlăuntru pe căseni şi fofi 
îngenunchiază, până recitez rugăciunea înainte de cu
minecare şi nu se ridică nici unul până ce n'am 
stins luminarea. Astfel am ajuns ca Iui Isus dus la 
bolnavi i-se dă reverinfa ce i-se cuvine. 

Mulfi zic, că poporul nostru e ignorant, că nu 
poţi face cu el nimic etc. Toate aceste sunt adevă
rate ; dar în mare parte vina o purtăm şi noi. 

Păr, Virgil Muntean 

C R O N I C I 
— Dorim tuturor cititorilor noştri săr

bători fericite a l e învier i i Domnului z i -
c â n d u - l e : Hristos a înv ia t I 

— C o n g r e s u l d i e c e z a n al Agrului la Cărei . 
Suntem informaţi, că anul acesta, congresul diecezan 
al Agrului se va finea la Cărei, în zilele de 19—20 
Iunie (la Rusalii). Comitetul diecezan a întocmit pro
gramul de predici şi conferinţe. Va participa şi Exc. 
Sa Episcopul. Programul îl vom publica ulterior. — 
In Dumineca Tomii se vor- finea pretutindeni adună
rile generale ale organizaţiilor locale, cari vor trimite 
raport Comitetului Diecezan despre activitatea lor din 
anul de gestiune trecut. Sperăm că va fi un congres 
la înălţime. 

— Hirotoniri. Duminecă în 9 cor. au fost hi
rotoniţi întru preo{i teologii absoivenji: Pelle Ioan 
(din Pomi jud. SatuMare), Sabo Nicolae (din Boghiş, 
dispus la parohia Sititelec), Boşca Vasile (din Re-
sighea, dispus la parohia Ghida) şi Iosif Bilafiu (din 
Cărei, dispus la parohia Beznea). Intru mul|i ani cu 
bine şi rod mult în via Domnului şi în vocah'unea 
sfântă 1 
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— Predic i pregăt i toare de Sf. Paşt i . Dumi
necă, Luni, Marţi şi Miercuri (24—27 cor.) seara la 
orele 7 se vor ţinea predici pregătitoare de Paşti 
pentru credincioşi. Predicile le va ţinea Păr. Ion 
Gârleanu, franciscan, în biserica catedrală unită. 

— jubileu. Duminecă în 17 cor. II. Sa Dr. Iacob 
Radu, prepozit — profonotar apostolic, împlinind 40 
de ani de preoţie, a fost viu felicitat de clerul gremial 
în frunte cu Exc. Sa Episcopul şi II. Sa vicarul ge
neral, care l a felicitat în numele Capitlului. L-au mai 
felicitat Comitetul Diecezan Agru, celedouă org. ale 
Agrului Oradea, Astru şi alţi mulţi prieteni şi inte
lectuali. 

PROGRAMUL 
serviciilor divine în bisericile române unite din Oradea 
pentru întreaga săptămână a patimilor Domnului nostru 
Isus Hristos şi pentru sărbătorile învierii Domnului. 

IN BISERICA CATEDRALĂ: IN BISERICA OEADEA-OLOSIG: 
In sfânta ş i marea Luni : 

la 7 ore dim.: Mânecat şi ora I. 
la 9 ore dim.: Orele canonice 

şi Liturghia Preasân(ilelor. 

la 8 ore dim.: Mânecat, orele 
canonice şi L'turghia Prea-
sânjitelor. 

In sfânta ş i m a r e a Marţi: 
ca şi Luni. || ca şi Luni. 

In s fânta ş i m a r e a Miercuri : 
cd şi Luni şi Mărfi. || ca şi Luni şi Mar(i. 

In zilele de Duminecă, Luni, Marii şi Miercuri din 
săptămâna mare la oarele 7 seara se vor finea exer
ciţii spirituale pentru to/i. credincioşii din Oradea 

în biserica catedrală. 

la 
In sfânta ş i 

Mânecat şi Li-7 ora dim 
turghie. 

la 9 ore dim : Inserat şi Lilur-
gia Sf. Vasile cel Mare cu 
sfinţirea Mirului şi spăla
rea picioarelor. 
7 ore seara: Oficiul sfinte
lor şi Mântuitoarelor Pa-
lirriî ale Domnului nostru 
Isus Hristos. 

la 

marea Joi : 
la 7 ore dim.'. Mânecat. In

serat cu Lilurgia sf Va
sile cel Mare. 

la 6 ore seara: Oficiul sfin
telor şi mântuitoarelor Pa
timi ale 'Domuului noslru 
Isus Hristos. 

In sfânta ş i marea Vineri : 
la 8 ore dim.: Oficiul oarelor-
la 4 ore d. m.: Inserat Pro-

- hodul Domnul cu încun-
jurarea bisericei şi apoi 
Mânecat. 

Li 9 ore dim;Oficiul oarelor. 
la 3 ore d. m: Inserat. . 
la 7 ore seara: Prohodul 

Domnului cu predică şi 
încunjurarea bisericei apoi 
Mânecat. 

In sfânta ş i marea Sâmbătă : 
ia 8 ore dim.: Inserat cu Li- II la 9 ore dim.: Inserat cu V. 

turghia Sf. Vasile cel Mare. |.| turghia Sf. Vasile cel Mare. 

D u m i n e c a învierii D o m n u l u i : 
la 4 ore dim.: Ieşire pentru 

înviere, Mânecai solemn 
şi apoi Liturghia I. 

la 8 ore dim.: Lilurgia II. 
la 10 ore dim.: Liturghie 

Pontificală cu predică. 
la 4 ore d, m : Inserat solemn. 

Luni, ziua I 
la 7 ore dim.: Mânecat şi 

Liturghie. 
la 10 ore dim: Liturghie cu 

predică. 
la 11 ore a. m. Liturghie. 
la 5 ore d. m.: Inserat. 

la 5 ore dim. Ieşire pentru 
Înviere, Mânecat şi L lur -
ghie solemnă 

la 10 ore dim.: LMurghia II. 
la 3 ore d. m.: Inserat. 

d e P a ş t i : 
la 7 ore dim.: Mânecat. 
la 8 ore dim.: Lilurghie. 
la 10 ore dim.: Liturghie 

Pontificala cu predica, 
la 3 ore d. m,; Inserat, 

— G e s t frumos . Duminecă în 17 cor. membrii 
Astrului s'au cuminecat în grup, de Sfintele Paşti, în 
biserica caledrală. Gestul frumos al studenţilor noştri 
a făcut o plăcută impresie asupra publicului din bi
serică. După liturghie d-nii studenţi au fost invitaţi la 
dejun la Exc. Sa Episcopul Dr. Valeriu Tr. Frenţiu. 

— S e caută de vânzare lucrările Iui Bunea, 
Inocenţiu Micu Clain — Petru Pavel Aron şi Dionisie 
Novacoviciu. — Se plătesc bine la Redacţie. 

— D r a g o s t e frăţească. Mitropolia ortodoxă a 
Bucureştilor a protestat la Ministerul Cultelor şi la 
Universitatea Bucureşti ca nouă catolicilor să ni se 
dea o facultate în cadrele Universităţii din Bucureşti. 
Fraţii ne numesc în adresa lor, ,-cult minoritar şi parte 
neromâni". Admit ei — din graţie — să ni se dea o 
şcoală teologică mai târziu, dar „în afară de cadrele 
Universităţii Româneşti". Adică ne cer răstignirea, dar 
afară din oraş, ca lui Hristos fariseii. Doamne iartă:le 
căci nu ştiu ce faci Tot aceeaşi adunare eparhială 
a mitropoliei Bucureşti a adus mulţumiri guvernului, 
penfrucă pe baza unei statistici care nu exista până 
în prezent, a reuşit să înlăture disproporţia de sala
rizare dintre clerul ortodox reprezentând cel mai mare 
procent de credincioşi şi clerul bisericilor unite şi ca
tolice". (Vezi „Apostolul" Nr. 8. p. 142). Va să zică 
ceeace noi numim nelegiuire ei numesc înlăturare de 
disproporţie. 

Catalogul 
cărţilor scartate ş i al dupl icate lor din biblio* 

t e c a d i e c e z a n ă g r e c o - c a t o l i c ă —. O r a d e a . 
Oferim a c e s t e cărţi î n s ch imb bibl ioteci lor din ţară, ori 

ş i spre vânzare, particularilor. ' 
(Urmarea VIII), 

4303. — A nemet nyelvnek megtanulâsâra korryii inteze-
tek7l tom, Budân 1809. Mane. ' 

4305. Donin, Ludwig: Die Unheilbaren und dip heilige 
Liebe. 1 tom, Wien 1780. Broşură, 

4306. — A szent gyermekseg tărsulat alapszabâlyai , V 
tom, Pest 1852. Broşură. 

4309. Cserei, Fa rkas : A falusi nevetesnek modjâr61 vâ le-
kedes, 1 tom, Nagyvârad 1806. B r o ş a t J 6 ° . 

4317. Welnkopf, Josef: Religionsunterricht in Fragen und. 
Antworten, 1 tom, Wien 1835, Broşură. 

5332. Lukâes, Sândor: A fatenygsztes, 1 tom,. Vâp« 1871. 
4330. L/eberkUhn. P h . Ju l : Die Menscheniiebe;^u erwe-

cken, 1 tom, Wien 1788. Broşură. 
4339. Mertens, I. L. E,: Wie soli der Seclsorger auf seine 

Gemeinde einwirken, 1 tom, Koln 18?8, Broşură. 
4341. — Ket egyhâzi beszâd a B. Sziiz szeplotefen fogan-

tatâsârol, 1 tom, Nagyvărad 1855. Broşat . 
4366. Nagy Kâroly: Kis szâmito, 1 tom, Becs 1837. Ne-

legatâ 16°. 
4381. — Kis Katechizmus, 1 tom, Budăn 1841, Broşat. 16°. 
4383. Cleynmann, Kar l : Religions vort »ge, 1 tom, Wien, 

1803. 16°. 
4 3 8 4 - 4 4 0 1 . Domtnikus von Brentano: Die jHeilig Schrift 

der An. N. T., 17 tomuri , Frankfurt atn Main 1811. 
4414-4415 . Szabb, Imre: Egyhâzi beszedek, I - I I kQtet, 2 

tomuri, Eger 1858. 8°. 
4416. Less Dr. Gottfr : Dankpredigt fur die Gesurrdheit 

des Konigs, 1 tom, GOttingen 1786. 8°. : / • • 
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4417. Szabo, Jozsef: Jegyzetek az âsvâny es vegyipar ko-
rebol, 1 tom, Pest , 1852 7° broşat . 

4418. Zavânski, Stanialau: Weltgesch'chte (in broşuri), 1 
tom, Wîen 1 8 5 \ Nelegale . 5 broşuri" 8°. 

4428. Atnbrtf, Vincz»: Vallâstan, 1 tom, Eger 1874. Broşaf. 
4432 Gebauer, Izor: N6met olvasokony v, 1 tom, Pest 1868. 
4435. — Uj kimerito tisztirâsi azotâr, 1 tom. Budân 1846. 
4442. CsOndes E —Opel: Tanszergyiijtemcnyenek jegy-

zeke, 1 tom, Şopron 1875. 
4451—4463. — Beszedek a m. kir tud. Egyetem ujâala-

kitâsănak 6v£ben, 13 tomuri, B.-pest 1876. Miscelanea 
4481—4482. Peitler. Antal: Egyhâz! beszddek, 2 tomuri, 

Pics 1840. 
4484. Hajossy, Krizânt: A jo pâsztor — folyoirat. Mai 

multe broşuri. 
4487*. R&pâsây, jânos: A romai kath. kâte ertelmezâse. 

Eger 1885. Mai multe broşuri. 
4494. Ruschek, Antal: Betegsâgiink, orvosâgunk. Nagy- . 

bojti beszedek, 1 tom, B - p e s t 1892 
4498. — Jezus Szent Szivdnek Irrnoke, 1 totn, Kalocsa 

1880. Broşură. 
4511. Repâssy, Jânos: Egyhâzi beszedek unnepekre, 1 tom, 

Eger 1881. 
4513. Mendlik Agoston: Fdlusi prâdikâc'ok, 1 tom, Pecs. 1865. 
4540. — Synops's lingvae Qallicae, 1 t o n , Pest 181 i. 
4542 Doboş Istvân: 58 predikâcid, • 5-ik darab, 1 tom, 

Vâtz 1802. 
4545. — Instit. Gramaticae Latinae, 1 totn, Budae 1842. 
4551, — Elcmenta Matheseos e t algebrae, 1 tom. Manual. 
4562. Georg, Ott: Unţerichts und Erbaungsbuch, 1 tom, 

Regensburg 1870. Lecturi. 
4616. Szekâcs J6zsef: Egyhâzi beszedek, J tom, Pes t 1871. 
4629—4631. Dr. Schior Alajos: Elmelkedesek az eg&sz 

Evay fOIO'r, 3 tomuri, Szab idka . 
4654-4656 . Schonberger, Fr. Xav.: Lat. Deutsch Worter-

buch, 3 tomuri, Wien 1842. 8°. 
4560 -4661 . — Predigten, 2 tomuri, St. Polten 1801. 
4664. — Dicţionar lat .-germ. 1- tom. Mane. 
4666. — Leiden ChristL 1 tom, 16°. Meditaţii. 
4568. Gulernâth, Anton: Instit. linguae Hungaricae, 1 tom, 

Pozsony 1802. ' 
4672. Grotjan, August: Sommer Gewâchse, 1 tom, Leip

zig 1759. Pentru grădinărit. 
4673. Ligouri, Alfons: Betrachtungen (iber Leiden Christi, 

1 tom, Urud 1820. 
4678. Fogarasi, Jânos: N e m e t - i m g y a r szotâr, 1 tom, 

Pes t 1852. 
4698. Aegidius, J a i s : Valentin und Gertroude, Erzăhlun-

gen, 1 tom, Wurtzburg 1842. 
4700. Perenyi, Imre: Katechizmus, 1 tom.Nagyszombat 1804 
4843, — Hagendorfs poetisebe Werke, II Band, 1 tom, 

Wien 1789. 
4809. — Gyor Kisfaludinak, 1 tom, 1892. 4°. 
4860. Freytag, Gustâv: Soli und Haben. Roman, i tom, 

Leipzig 1856. 
4867. Maidinger, Valentin: Italienische Gramatik, 1 tom, 

Leipzig 1816. 
4887—88. Rabeners: Werke . Satiren, 2 tomuri, Wien 1776. 
4889. Ackermann, Gottlieb: Volkspredigten, 1 tom, Lands-

hut 1826.' 
4893—4894. Zombori Jozsef: Egyhâzi beszedek, 2 tomuri, 

Kolozsvâr 1828. 
4902. Schneller, Jozsef: Fastenpredigten, 1 tom, Wien 1787, 
4910. Lehmus Fr.: Kasual predigten, 1 tom, Berlin 1823. 
4921—4926. Weber, I. B : Kanzelreden, 6 tomuri, Wien 1805. 
4927. — Fruchte der Geistes Jesu in zwei Junglingen, l 

tom, Wien 1830. 

4929. — Segnurigen des Giaubens, 1 tom, Wien 1814. 
4930. — Neujahr Geschenk, 1 tom, Wien 1837. Ca lndar . 
5024. Stockl Anton: Kurze Predigten, I Theil, 1 tom, 

Wien 1799. 
5029. — Lecturi morale ungureşte , 1 tom. Mancă. 
5030. — Sjnnenfels g,-s. Schriften, IX Band 1 tom, 

Wien 1786. 
5052. Moknic Ferencz: Szâmlan, 1 tom, B-pest 1879. 
5055. Biffl: Ital. Sprachlehre, 1 tom, B-pest 1797. 
5061, Colmar, L.: Predigten, 1 tom, Mainz 1836. 
5078. Eineck: Fundamenta styli, 1 tom 16° piele I. Corneli. 
5079. Fleury: Historische .Katechismus, 1 tom, Grâtz 1780. 
5081. — Gebetsbuch Andachsstern, l tom. 16°. 
5094. Gottlieb, Ackermann: Kurze Volkspredigten 1 tom. 

Landshut 1825. 
5096. — J ' se f Rieffels Briefe, 1 tom, Wurzburg 1871. 
5115 Litrow, I. I : Hauskalender 1826, 1 tom, Wien 1826. 
5134-. Lţipfle, K. Fr.: Lateinische Stiliibungenj 1 tom, Kar-

bsuche 1^53. 
5153. Berg, von: Prakt . franzos. Sprache, 1 tom, Hamburg. 
5145. Kiss Păi: ROvid foldirâs, 1 tom. 'Be t s 1818. 
5160. Bordal-Maţaiosi: Latin alaktan, l tom, B-pest 1879, 
336. — A budapest i magy. kir. tudomânyos-egyetem 

Clnnepe, 1 tom, Budapest 1875. 
411, Varga Istvân: Mi kell a Magyarnak? 1 tom, Kas-

sân 1834 
838. Schwabl, Fr. I.: Kleine Hauslegende, 1 tom, Lands

hut 1810 
669. Nedeczky S. I., Lad is lao : Speculum immaculatum 

Marianum, 1 tom. 
720. Pictet, Benedek: Tdldalăk a Piktet Benedek keresz-

tyen erkoltsi tudomânyhoz, 1 tom, Pozsony 1791. 
745. Rux Teodor: Fasten und Missionspredigten, 1 tom, 

Koln 1833. • , ' [ , 
1468. Hungâri, U,: Fest tagspredigten, 1 tom, Frankfurt 

am Main 1841. 
1546. Migne, I. P.: Theologiae cur,sus eompletus, tom 17, 

De censuris, Irregul, Simonia, Oratione. 1 tom, Paris 1863. 4° le
gat în y 2 piele. 1391 coloane. ' 

•-172, — Egyhâzi beszddek gyujtemânye, 1 tom, Kolozs
vâr 1837. , 

2373, Borsânyi Endre: A „Malom-kerdeV, 1 tom, Buda
pest 1894. 

2609. Ujfaiusi Judit: Makula nelkiil valo tiikor, 1 tom, 
Nagy-Szombaton 1712. 

2 7 0 9 . — Almanach a u s j a h r 1789, 1 tom, Lemberg 1789. 
2716. — Die Soldaten des heil. Herzens Jesu, 1 tom, 

Graz 1874. 
2717. Dr. Cherny Jozsef: Emlekbeszed. 1 tom, Buda

pest 1876. 
2959. Sreler Kâlmân: Eszm6k es erzelmek, 1 tom, Pest 1865. 
2974. — Boldogsâgos (•ziiz Mâria tiszteletenek, 1 tom, 

Nagy Vârad 1835. . ' 
2976. Pelzeli J6z8ef: Felseges Leopold Sândor Erlz-hert-

zegnek, 1 tom, 1791. 
3083 3086. Politz, professor: Weltgeschichte fur gebil-

dete Leser, 4 tomuri, Witemberg 1813. 
3289. Werdich, Joseph Fr.: Der Jugendfreund, 1 tom, 

Augsburg 1796. , . 
3359. Campe, ' i. H.: Theophron Erfahrener Ratgeber, I, 

Theil, 1 tom, Frankfurt 1783. 16°. Lecturi morale pt. t ineret. 
3462. Schwerdling Johann: Letire der hl Scrhift f. die 

hausl. Verhăltnisse, 1 tom, Linz 1H15. lnst. morale. 16°. 
3815. Alexandri ep . Csanadiensis : Memoriales ss . exerciti-

orum, 1 tom, Coloczae 1860. 8° Exe sp. 
4474—4478. Mehler Ludwigi Beispiele fur die ges . Christl. 

Lehre, 5 tomuri, Regensburg 1859. 8° Exemple şi catechism. 
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